

REPÚBLICA

Redacción y Administración
Honda núm. 24, bajo
Teléfono núm. 1454
No se devuelven los originales
aunque no se inserten

Año 3 | Num. 731

DIARIO RADICAL DE LA TARDE

Cartagena 27 de Noviembre 1933

ELECTORALES

Aún no ha finalizado sus trabajos la Junta provincial del Censo electoral, por cuya causa todavía no podemos decir con seguridad si se irá o no a la segunda vuelta. En el día de ayer fluctuaban las posibilidades del 40 por 100 entre los señores Maestre y Ruiz del Toro, y hubo momentos en los que, alternativamente, parecía seguro el triunfo, bien del candidato agrario o del socialista. No obstante, en el momento presente, en el que, lo repetimos, aún no han sido terminadas las operaciones del escrutinio, el criterio predominante es de que las elecciones se repetirán en Murcia y su provincia el próximo domingo.

Ya dimos en nuestro número del sábado cuenta detallada de la Asamblea provincial del Partido Radical, celebrado dicho día en Murcia, y donde fueron tratados asuntos en relación con estas cuestiones electorales. El Partido Radical, descartada una posible alianza con los socialistas, estudia con gran interés y natural deseo de acierto, las combinaciones, alianzas, acuerdos o inteligencias, que pudieran hacer variar el curso de las cosas en sentido beneficioso para los republicanos.

Es indiscutible que el resultado de las elecciones celebradas en la provincia el día 19, da el triunfo a las derechas y socialistas; pero no es menos cierto que existen organizaciones republicanas que han obtenido buen número de votos, si bien independientemente unas de otras, que tienen perfecto derecho a la representación parlamentaria, siquiera sea en la medida proporcional que les corresponda. Y a eso tiende el Partido Radical; a que vayan al Parlamento algunos diputados republicanos por Murcia y su provincia. A tal efecto realiza las necesarias gestiones para llegar a un acuerdo electoral que pudiera dar a los republicanos esta pequeña y justa satisfacción.

Desde luego, parece ser, que estudiadas las posibilidades de las distintas fuerzas que podrían ir a una eficiente coalición con los radicales, resulta que sólo las derechas y radicales socialistas, cuentan con las disponibilidades suficientes en orden al resultado que propugnamos.

Es natural que las derechas, vista la elocuente manifestación del cuerpo electoral, exijan, o, por lo menos, quieran para ellas la mejor parte; aún así estimamos que los republicanos no debieran desdeñar ciertas ocasiones, máxime cuando por parte de los socialistas no se vislumbra nada conveniente y beneficioso para los primeros.

Se llegue o no a un fin práctico; tengan realidad o no, estos son los propósitos y éstas las actividades electorales del Partido Radical, en consonancia con los democráticos acuerdos adoptados en la Asamblea provincial del sábado. De desear es que el éxito corone las gestiones que viene realizando su Comité Ejecutivo, y que la noble intención que las encamina sea garantía del triunfo.

A Martínez de Velasco le parece muy bien un Gobierno de Lerroux

Madrid.—El señor Martínez de Velasco llegó el sábado a Madrid, procedente de Burgos, donde se encontraba.

Alguien le indicó la conveniencia de que viniera a Madrid para tramitar ciertos asuntos políticos y para conferenciar con el Jefe del Estado.

Uno de nuestros redactores le ha visitado, preguntándole:

—¿Qué resultado se atreve usted a esperar en la segunda jornada electoral?

—No puedo augurar ninguno. Puedo sin embargo asegurar que en este caso, como en todos, procuraré cumplir con mi deber. Soy optimista y confío en que se resolverán los problemas políticos en bien de España.

—¿No cree usted que esa paz iría ganando mucho con que usted y sus amigos comenzaran por hacer de antemano una explícita y sincera profesión de fé republicana?

—Tengo el propósito de convocar a los compañeros de minoría para cambiar impresiones respecto a un posible acercamiento.

—¿Qué le parecería a usted un Gobierno presidido por Lerroux?

—Divinamente.

—¿Usted recibiría bien ese Gobierno sin que descendamos ahora a determinar la restante interrogación del mismo?

—¿Cómo no! Le aseguro que sí.

Y qué apoyo prestarían ustedes los diputados agrarios?

—Perdone que me reserve la respuesta por una razón de lógica. Me pregunta usted qué apoyo prestarían los diputados agrarios a ese Gobierno y he de recordarle que acabo de decir que voy a convocar a los compañeros de minoría para tratar de un posible acercamiento.

Acercamiento es apoyo, pero no puedo aventurar juicio alguno porque mi resolución será la que ellos adopten.

—¿Y dada la afilidat derechista que ha habido entre agrarios y acción popular, hasta el momento de ir a las urnas, podría usted decirnos qué presume que harán las huestes de Gil Robles en cuanto a acatamiento expreso al régimen?

—No sé.

Manifestaciones de mineros franceses

París.—En las ciudades de Donai y Valenciennes, se han celebrado manifestaciones organizadas por los mineros sin trabajo.

No se registraron incidentes, excepto un grupo de comunistas que trató de arrebatrar a los mineros un cartel.

La policía practicó varias detenciones de comunistas.

En varias provincias los campesinos organizaron otras manifestaciones exigiendo una nueva política económica.

Hacia un nuevo gobierno de la Generalidad

Barcelona.—Parece ser que el Consejo de Trabajo del Gobierno de la Generalidad, realiza gestiones encaminadas a la formación de un nuevo Gobierno en Cataluña, después que se ha ya substituido el Gobierno de la República.

Seguramente dicho nuevo Gobierno será presidido por el señor Pi Suñer.

EL DIA ES ¡¡GOOL!!
CADA GOOL, UN BESO

El decreto sobre sesiones importantes declaraciones de Royo Villanova

Madrid.—El señor Royo Villanova ha sido interrogado por los periodistas. El señor Royo Villanova ha hecho interesantes manifestaciones. Cree que en la próxima vuelta electoral obtendrán aun más diputados de derechas; lamentando que por Madrid los socialistas no vayan con candidatura abierta con objeto de evitar molestias a los electores.

Confirmando que la actual coalición de derechas se dividirá en distintas minorías; de las cuales los agrarios; presntarán al Gobierno que se forme su cooperación personal, y Acción popular su apoyo parlamentario.

Añadió que los elementos monárquicos que existan, deben esperar, hasta que se les demuestre si la República puede encauzarse hacia un conservadurismo sinceramente republicano. Si por el contrario hubieramos de convenirnos de la imposibilidad de ello, tal vez la monarquía volviera sola; pero no debe paracerles mucho tiempo el esperar al desenvolvimiento de las futuras Cortes; pues deben recordar que Cánovas aguardó años y aún le pareció prematuro el advenimiento entonces de la monarquía, teniendo además en cuenta que Cánovas no autorizó jamás movimientos subversivos de tipo emejante al del 10 de agosto.

Con referencia a los tres puntos esenciales que integran la coalición de derechas; dijo el señor Royo Villanova que acaso todos lleguen a cristalizarse.

Universidad Popular

Conferencia extraordinaria. El miércoles próximo a las 7 y media de la tarde en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, se dará amablemente, pronunciará una interesante conferencia sobre el tema "Crítico y colonización" el Secretario de la Embajada de Cuba y culto historiador don José María Chacón y Calvo.

Por el prestigio literario del conferenciante, autor de numerosos libros de ensayos de investigación histórica y folklore y por ser el primer conferenciante de la América Española que llega a la Universidad Popular, el acto revestirá el máximo interés.

Entre las obras notables de Chacón y Calvo destacan los volúmenes de su "Cedulario Cubano", en el que se aclaran los orígenes de la Historia de Cuba, gracias a la constante e inteligente labor de su autor en nuestros Archivos de Indias y Simancas. También son muy importantes "El documento y su reconstrucción histórica" y "Ensayos de literatura española".

El señor Chacón ha ocupado recientemente la cátedra de la Universidad de Salamanca, con motivo del homenaje al gran español Francisco de Vitoria.

Cine Educativo

Ayer mañana en el Teatro Miquelet vo lugar la anunciada sesión de cine educativo la cual estuvo concurridísima. Este acto que no ha sido más que una anticipación de la labor a realizar por el Comité Educativo, el cual piensa difundir este aspecto del cine en centros benéficos; escuelas y campo.

La amabilidad de los señores García y Barceló fué generosamente secundada por la dependencia del Teatro Miquelet la que así ha cooperado a la labor emprendida.

Martínez de Velasco Presidente de la República

Madrid.—El señor Martínez de Velasco confirmó ante los periodistas la visita hecha al Presidente de la República en su domicilio particular.

Sobre la conversación sostenida con S. E. afirmó que no podía decir otra cosa sino que procurará cumplir con su deber.

Por lo que respecta a los problemas políticos planteados, manifestó que esperaba que estos sean resueltos satisfactoria y definitivamente.

Terminó diciendo que cambiará impresiones con sus compañeros.

Interrogado por los periodistas, el señor Royo Villanova ha hecho interesantes manifestaciones.

Cree que en la próxima vuelta electoral obtendrán aun más diputados de derechas; lamentando que por Madrid los socialistas no vayan con candidatura abierta con objeto de evitar molestias a los electores.

Confirmando que la actual coalición de derechas se dividirá en distintas minorías; de las cuales los agrarios; presntarán al Gobierno que se forme su cooperación personal, y Acción popular su apoyo parlamentario.

Añadió que los elementos monárquicos que existan, deben esperar, hasta que se les demuestre si la República puede encauzarse hacia un conservadurismo sinceramente republicano. Si por el contrario hubieramos de convenirnos de la imposibilidad de ello, tal vez la monarquía volviera sola; pero no debe paracerles mucho tiempo el esperar al desenvolvimiento de las futuras Cortes; pues deben recordar que Cánovas aguardó años y aún le pareció prematuro el advenimiento entonces de la monarquía, teniendo además en cuenta que Cánovas no autorizó jamás movimientos subversivos de tipo emejante al del 10 de agosto.

Con referencia a los tres puntos esenciales que integran la coalición de derechas; dijo el señor Royo Villanova que acaso todos lleguen a cristalizarse.

Ante el porvenir próximo

Madrid.—¿Cuántos diputados acrecerán las filas republicanas en la segunda ronda? ¿Aumentarán las filas de la derecha en ella? He ahí las preguntas que todos los comentaristas políticos hacen estos días ante las mil y una combinaciones que hacen todos los grupos para conseguir el triunfo.

Y de ese tema se va directamente al de la constitución del Parlamento que ha de comenzar a funcionar el 8 de diciembre y al del contorno que ha de tener el futuro ministerio.

En estos momentos no se sabe siquiera cuál será la composición de la Cámara, ni en qué forma habrá de constituirse el nuevo Gobierno, ni el presidente de la República posee datos suficientes para orientarse con respecto a la política futura. Por otra parte, es muy posible que al abrirse las Cortes se promueva debate de carácter electoral para responder al cual tiene que estar el Gobierno en el banco azul.

El señor Martínez Barrios ya ha hecho resaltar que el ministro más interesado en esta cuestión era el de la Gobernación; que no puede ir de otro modo al Congreso a defender su gestión.

No habrá paso franco ni al Fascio, ni al Soviet

Madrid.—El señor Martínez Barrios pasó todo el día en su despacho de la Presidencia.

Al recibir a los periodistas dijo, refiriéndose a un suelto publicado en "El Socialista" que es inexacto cuanto en él se dice, ya que no es amigo político del Presidente de la República ninguno de los candidatos triunfantes por Jaén.

Agregó que ni las izquierdas ni las derechas podrán hacer nada que esté fuera de la ley.

Las urnas pueden dar el triunfo a quien quiera, pero en la calle no es de nadie.

Terminó diciendo que nadie sueña con el paso libre a un fascio o al soviet

EL DIA ES ¡¡GOOL!!
CADA GOOL, UN BESO

por más o menos pronto, pero que ahora debe tenerse el sentido de saber esperar. Más horror que por nada, ojo, siento yo por el Estatuto, y no obstante, aunque tuviera ahora la mayoría, no llegaría a derogarlo; sino que exigiría su más estricta aplicación. Añadió que la revisión de los decretos posteriores a la promulgación del Estatuto, entiede que su derogación debe ser aplazada hasta el momento en que la pida Cataluña.

Refiriéndose al próximo Gobierno, manifestó claramente que debe ser presidido por el señor Lerroux, con la colaboración de Maura y de los agrarios, y el apoyo parlamentario de la Ceda.

Dijo que en el nuevo Gobierno no debe figurar ningún catalanista; en esto—dijo soy irreductible, y si colaborase un catalán habría que vigilarlo mucho, no fuera que Cambó viniese a demostrarnos lo que ya demostró Maciá, y que aquí no se le hace más que aquello que los catalanes quieren.

Expuso su criterio de que si los radicales no hubieran votado el Estatuto, habrían obtenido ahora un número de votos mucho mayor.

Terminó diciendo que la Constitución no puede ser revisada hasta después de transcurridos cuatro años, y para ello precisa además que lo pidan las dos terceras partes de los diputados; por eso es aventurado imaginar ninguna revisión.

Lo que ha sucedido es que los tres o cuatro ministros que van a quedar sin acta se resisten a presentarse ante la Cámara y alguno de ellos como el señor Palomo se obstina en dimitir su cargo desde este momento.

Tanto el señor Martínez Barrio como los demás ministros han tratado de convencerles y parece que lograrán su propósito, a fin de que el Gobierno pueda presentarse a la Cámara el día 8, íntegramente.

Lo que nadie duda es que el Gobierno no tendrá poca vida, pues de aquí a entonces las fuerzas de la Cámara estarán casi determinadas y apresurarán la muerte del Gobierno.

Empieza a hacerse ya cálbalas sobre la formación del nuevo Gobierno que se cree presidirá el señor Lerroux, teniendo por base radicales y conservadores.

Se habla también de que la presidencia de la Cámara será ofrecida al señor Martínez Barrio, por lo menos en opinión de muchos radicales.

Resultado final de las elecciones en Barcelona

Barcelona.—A las seis de la mañana del domingo, terminó el acto de escrutinio de las elecciones a diputados a Cortes por Barcelona (ciudad).

Han resultado elegidos por la mayoría, los siguientes:

De la Esquerra, Companys; Maciá; Suñer; Velilla y Rubio.

Por la Lliga; los señores Rahola; Pellicena; Ventosa; Puig de la Bella; Solá; Cambó; Nadal; Soler; de Sojo; el doctor Gallardo y Gabarró.

Por las minorías: De la Lliga, los señores Pons y Plá; Reig y Bastos.

La mayor votación ha sido obtenida por Companys, que ha logrado sumar 151, 654, sobrándole más de seis mil para obtener el 40 por 100.